Devoir commun de sciences-physiques (2h)

Jeudi 25 avril 2002


Classe de seconde

Exercice 1 : Mécanique

[image: image1.wmf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

0

5

10

15

20

25

30

35

Un parachutiste saute d’un hélicoptère momentanément immobile dans le ciel. Dans tout le problème on supposera sa chute verticale. Avec son équipement, sa masse est de 100 kg (on prendra g=10 N.kg –1). Le graphe ci-dessous donne sa vitesse au cours de la chute en fonction du temps.
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1. Décrire brièvement l’évolution de la vitesse du parachutiste au cours de sa chute.

2. Pourquoi le graphique v=f(t) permet-il de dire que pendant les premières secondes de la chute, la vitesse et le temps sont proportionnels ? Calculer le coefficient de proportionnalité.

3. Un objet est en chute libre si les forces de frottement de l’air sont négligeables. Nommer la force qui agit alors sur l’objet au cours de sa chute. Indiquer sa direction, son sens et calculer sa valeur dans le cas du parachutiste avec son équipement.

4. Dans le cas d’une chute libre, on a v=g.t où g est l’intensité de pesanteur du lieu. Jusqu’à quelle date t peut-on considérer la chute comme libre ?

5. Que se passe-t-il ensuite jusqu’à 10 s ? Interpréter en précisant les forces qui s’appliquent sur le parachutiste. Les représenter sur un schéma.

6. Le parachute s’ouvre à t=10s. Caractériser le mouvement entre t=10s et t=20s. Expliquer cette évolution à partir d’un bilan de forces.

7. Enoncer puis appliquer le principe d’inertie pour interpréter ce qui se passe pour t > 20s. Calculer la valeur de la force de frottement.

8. A quelle vitesse, exprimée en km.h-1 le parachutiste atteint-il le sol ?

Exercice n°2 : Les spectres

Les longueurs d’onde limites (en nm), des couleurs du spectre d’une lumière blanche sont les suivantes:

violet
bleu
vert
jaune
orange
rouge

400 – 424
424 – 491
491 – 575
575 – 585
585 – 647
647 – 700

Les longueurs d’onde des raies, en nm, du spectre d’une lampe à vapeur de mercure sont :

404,7
435,8
491,6
496
546,1
577
579,1
623,4
690,7

1. Donner les couleurs de chacune des raies du spectre du mercure.

2. Le spectre d’absorption d’un sirop de menthe comporte deux bandes d’absorption dans le visible : seules les radiations comprises entre 420 nm et 560 nm sont transmises.

a) Faire un schéma légendé du montage expérimental pour observer un tel spectre.

b) On éclaire le sirop avec une lampe à vapeur de mercure. Quel est l’aspect du spectre de la lumière transmise ?

Exercice n°3 : Extraction par solvant et chromatographie du benzaldéhyde

- Le benzaldéhyde est une espèce chimique organique odorante, et contenue dans les amandes amères. A l’état pur, il est liquide à température ordinaire.

On sait l’obtenir par extraction à partir de ces amandes : on obtient l’extrait naturel d’amande amère.

On sait aussi le synthétiser en laboratoire : on obtient le benzaldéhyde commercial, liquide beaucoup moins coûteux, qui est souvent utilisé pour parfumer les pâtisseries et boissons, en particulier le sirop d’orgeat.

On se propose d’étudier les caractéristiques physiques du benzaldéhyde puis d’analyser une solution aqueuse de sirop d’orgeat pour déterminer si celui- ci est parfumé avec l’extrait naturel ou avec le benzaldéhyde synthétique.

1) Extraction du benzaldéhyde de la boisson aqueuse au sirop d’orgeat.

a) On dispose de 3 solvants :Ether diéthylique , éthanol et dichlorométhane

( Déduire des données du tableau suivant le solvant approprié pour réaliser l’extraction .Donner le raisonnement


Eau
Ether diéthylique
éthanol
dichlorométhane

densité
1
0,71
0,80
1,33

Température d’éb (T°E)
100°C
35°C
78°C
40°C

Solubilité du benzaldéhyde dans ce solvant
faible
Très bonne
Très bonne
faible

Miscibilité avec l’eau

nulle
Très bonne
nulle

b) le mode opératoire :

( On prélève 10 mL de boisson. Quel instrument choisir pour mesurer ce volume (nom, schéma) ?

( On transvase dans un erlenmeyer et on ajoute 5mL de solvant, on agite et on laisse déposer. Qu’observe- t - on ?

Répondre par un schéma légendé en précisant où se trouve le benzaldéhyde.

( Avec quel dispositif peut-on le récupérer ? Comment (schéma) ?

( Comment éliminer ensuite le solvant ? On obtient finalement un liquide (S).

2) Analyse par chromatographie :

On dépose sur une plaque de silice 3 microgouttes de :

· benzaldéhyde commercial(B)

· l’extrait naturel d’amande amère(AA)

· le liquide (S) obtenu au 1b)

Après migration avec un éluant approprié ,séchage puis révélation, on obtient 
le chromatogramme suivant :

a) Pourquoi peut- on en déduire que la boisson et l’extrait naturel 
contiennent du benzaldéhyde ?

b) L’extrait naturel d’amande amère (AA) est-il constitué uniquement 
de benzaldéhyde ?

c) La boisson au sirop d’orgeat est-elle parfumée à l’arôme de synthèse 
ou à l’extrait naturel ?

Exercice n°4 : L’acide lactique

L’acide lactique est une espèce chimique présente dans le lait. Sa formule brute est C3H6O3.


1. On propose le schéma de Lewis suivant :     H – C – C – C 

Le reproduire sur votre copie puis le compléter par les doublets liants et non liants manquants.

2. Calculer la masse molaire de l’acide lactique.

3. Un verre de 120mL de lait contient 0,36g d’acide lactique. Calculer la quantité de matière d’acide lactique.

4. En déduire la concentration en acide lactique de ce lait.


C
H
O

Masse molaire (g.mol-1)
12
1
16

Numéro atomique 
6
1
8
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